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2020 年攻读硕士学位研究生入学考试试题

科目名称：物理光学 （□A 卷 ■B 卷）科目代码：811

考试时间：3小时 满分 150 分

注意：所有答题内容必须写在答题纸上，写在试题或草稿纸上的一律无效；考

完后试题随答题纸交回。

一、选择题（共 5 小题，每小题 4 分，共 20 分）

1、  0 expE E i t kz     与  0 expE E i t kz    描述的是 传播的光波。

A）沿正 z方向 B）沿负 z方向

C）分别沿正 z和负 z方向 D）分别沿负 z和正 z方向

2、霓又称副虹，它的光谱排列方式为 。

A）绿光位于蓝光的外侧 B）绿光位于红光的内侧

C）红光位于紫光的内侧 D）红光位于紫光的外侧

3、在杨氏双缝实验中，在两缝后各放置一个完全相同的偏振片，并使它们的偏振化方向分

别与缝成 90°角和 0°角，则屏上 。

A）干涉条纹消失，平均亮度为零 B）干涉条纹不变，平均亮度减半

C）干涉条纹位置改变，平均亮度不变 D）干涉条纹消失，平均亮度减半

4、在白炽灯入射的牛顿环中，同级圆环中相应于颜色蓝到红的空间位置是 。

A）由外到里 B）由里到外 C）不变 D）随机变化

5、月地距离为 3.8×105km，在地面上用口径为 1m 的天文望远镜 分辨月球表面相距

150m的两物点。

A）恰能 B）不能 C）足能 D）无从判断能否

二、简答题（共 5 小题，每小题 10 分，共 50 分）

1、一台天文望远镜的口径为 2.16m，由这一数据你能进一步获得关于它在光学性能方面的

哪些知识？（取波长=550nm，人眼最小可分辨角为e=2.9×10-4rad。）
2、通常偏振片的透振方向是没有标明的，你能用什么简易的方法可将它确定下来？

3、在某个单缝衍射实验中，光源发出的光有两种波长1和 2，若 1第一级衍射极小与 2
第二级衍射极小相重合，求：

（1）这两种波长之间有何种关系？（5分）

（2）在这两种波长的光形成的衍射图样中，是否还有其他极小值相重合？（5分）

4、说明水面的汽油层里呈现彩色的原因。从不同的倾斜方向观察，颜色会变吗？为什么？

5、在光谱仪中为什么人们爱用反射镜（平面、凹面），而不大喜欢用透镜？
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三、计算题（10 分）

光束垂直入射到 45°直角棱镜的一个侧面，经斜面反射后从第二个侧面透出，如图 1所
示。若入射光强度为 I0，问从棱镜透出的光束的强度为多少？（设棱镜的折射率为 1.52，
且不考虑棱镜的吸收）

45°0I

（图 1）

四、计算题（15 分）

图 2 为一种利用干涉现象测定气体折射率的原理性结构图，在 S1后面放置一长度为 l
的透明容器，当待测气体注入容器而将空气排出的过程中，屏幕上的干涉条纹就会移动，

由移过条纹的根数即可推知气体的折射率。

（1）设待测气体的折射率大于空气的折射率，干涉条纹如何移动？（5 分）

（2）设 l=2.0cm，条纹移过 20根，光波长为 589.3nm，空气折射率为 1.000276。求待

测气体（氯气）的折射率。（10 分）

（图 2）

五、计算题（15 分）

有一多缝衍射屏如图 3所示，缝数为 2N ，缝宽为 a，缝间不透明部分的宽度依次为 a
和3a。试求正入射情况下，这一衍射屏的夫琅禾费衍射强度分布公式。

（图 3）
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六、计算题（20 分）

将巴俾涅补偿器放在两正交线偏振器之间，并使补偿器光轴与线偏振器透光轴成 45°，

补偿器用石英晶体(no=1.5533，ne=1.5442)制成，其光楔楔角为 2 30
。问：

（1）在钠黄光(=589.3nm)照射下，补偿器产生的条纹间距是多少？（12 分）

（2）当在补偿器上放一块方解石波片( on =1.6584， en =1.4864)时（波片光轴与补偿器

的光轴平行），发现条纹移动了 1/2条纹间距，方解石波片的厚度是多少？（8 分）

七、计算题（20 分）

在两个正交的偏振器之间插入一块 1/2 波片，让强度为 I0的单色光通过这一系统。如

果将波片绕光的传播方向旋转一周，问：

（1）将看到几个光强极大值和极小值？求出光强极大值和极小值的数值和对应的波片

方位。（12 分）

（2）用全波片和 1/4波片代替 1/2波片，结果又如何？（8 分）


